
Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος και διαχείριση στο σχολικό πλαίσιο

«Μελέτη Περίπτωσης»

Υποστήριξη-Αξιολόγηση μαθητών/τριών στο σχολικό πλαίσιο

Εισήγηση: Καλελή Ζωή Φιλόλογος ΕΑΕ



Μαθησιακό Προφίλ

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

Ο Σωτήρης είναι δεκατριών χρονών και φοιτά στην Ά γυμνασίου σ’ ένα γενικό γυμνάσιο της

Σταυρούπολης Θεσσαλονίκης, στο οποίο λειτουργεί τμήμα ένταξης για μαθητές με ειδικές

εκπαιδευτικές ανάγκες. Ο Σωτήρης μέχρι τα Χριστούγεννα ήταν αρκετά αγχωμένος στο μάθημα

και στα διαλείμματα. Σταδιακά, γνωρίζοντας καλύτερα τους συμμαθητές και τους καθηγητές

του, άρχισε να προσαρμόζεται. Ο Σωτήρης είναι ένα υπέρβαρο αγόρι που φοράει μόνο φαρδιές

αθλητικές φόρμες και χειμώνα-καλοκαίρι βαμβακερές κοντομάνικες μπλούζες. Καθημερινά

«παιδεύεται» με τα ρούχα του, τα τραβάει συνέχεια σαν να δείχνει να τον ενοχλούν, ενώ

κυκλοφορεί στους διαδρόμους φορώντας μεγάλα ακουστικά στο κεφάλι. Όταν θέλησε να τα

βάλει μέσα στην τάξη, αρχικά προκάλεσε την αντίδραση των εκπαιδευτικών. Η μητέρα του

Σωτήρη εξήγησε στους εκπαιδευτικούς, ότι φοράει τα ακουστικά όχι για να ακούει μουσική,

αλλά για να περιορίζει την ένταση των θορύβων. Έκτοτε, με την συναίνεση του διευθυντή, ο

Σωτήρης δύναται να φοράει τα ακουστικά και κατά τη διάρκεια του μαθήματος.



Ο μαθητής κάθεται μόνος του στο θρανίο. Πριν ανοίξει το βιβλίο του

συνηθίζει να απλώνει σε όλη την περίμετρο του θρανίου μία στοίβα από

κάρτες. Οι καθηγητές εκνευρίζονται, επειδή ο Σωτήρης χρονοτριβεί, αλλά

αυτός αν δεν απλώσει τις κάρτες του δεν ανοίγει το βιβλίο. Το μοναδικό

μάθημα στο οποίο δεν απλώνει τη στοίβα με τις κάρτες είναι το μάθημα της

πληροφορικής. Είναι το αγαπημένο του μάθημα και σ’ αυτό αρέσκεται να

αντιγράφει κείμενα στον υπολογιστή. Μάλιστα, είναι τόσο απορροφημένος με

το να «κατεβάζει» διάφορα προγράμματα στον υπολογιστή, που πολλές φορές

δεν ακούει το κουδούνι για διάλειμμα . Μαζί με τον καθηγητή πληροφορικής

έχει συμμετάσχει σε διαγωνισμούς ρομποτικής. Ο Σωτήρης όταν απαντάει σε

κάτι που τον ρωτάει ο καθηγητής του δεν κοιτάζει ευθεία, αλλά κάπως πλάγια.

Μοιάζει να είναι αφηρημένος με τις κάρτες του, αλλά η ενασχόληση με αυτές

τον βοηθάει να σκεφτεί και ν’ απαντήσει.

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ



Πολύ συχνά στριφογυρίζει στο θρανίο του και ενοχλεί τους συμμαθητές του.

Σηκώνεται από την καρέκλα του και πηγαίνει να κοιτάξει από το παράθυρο της

τάξης, μαθητές άλλων τάξεων, οι οποίοι παίζουν ποδόσφαιρο. Εάν οι συμμαθητές

του, τον διακόψουν, την ώρα που μιλάει, ο Σωτήρης αναστατωμένος

στριφογυρίζει γύρω από τον εαυτό του και επαναλαμβάνει τη φράση «είσαι

καλό παιδί» μέχρι να ηρεμήσει. Οι συμμαθητές του συχνά νευριάζουν και του

λένε «Άντε κάτσε τώρα στ’ αυγά σου, γιατί μας ενοχλείς» και ο Σωτήρης

έκπληκτος πεταρίζει τα χέρια του και απαντά: «Μα δεν έχω αβγά για να

κάτσω». Στο διάλειμμα κάθεται μόνος του σ’ ένα παγκάκι. Όταν δεν κάθεται

στο παγκάκι του αρέσει να παίζει ποδόσφαιρο. Μάλιστα του αρέσει τόσο πολύ,

που πολλές φορές αργεί να μπει στην τάξη, όταν χτυπάει το κουδούνι για να

ξεκινήσει το μάθημα.

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ



Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι καθηγητές και οι καθηγήτριες του να του κάνουν

παρατηρήσεις, επειδή δεν προσέρχεται έγκαιρα στο μάθημα και ο ίδιος να

θυμώνει. Δε μιλά με τους συμμαθητές του, παρά μόνο για να επιβεβαιώσει το

μάθημα της επόμενης ώρας. Μάλιστα αυτή την ερώτηση την επαναλαμβάνει

πολλές φορές στους συμμαθητές του, παρόλο που έχει απαντηθεί. Σε

περίπτωση που κάποιος συμμαθητής του πέσει κατά λάθος πάνω του, ο Σωτήρης

αναστατώνεται, πεταρίζει τα χέρια του και φωνάζει: «Όοοοχιιιιι αυτόοοο!

Πλέον οι συμμαθητές του είναι πιο προσεκτικοί όταν τον πλησιάζουν, γιατί δεν

θέλουν να αναστατώνεται. Αυτός όμως συχνά είναι αδέξιος και μπορεί να ρίξει

το φαγητό του σε κάποιο συμμαθητή του. Όμως δεν ενδιαφέρεται, εάν τον

λέρωσε και να του ζητήσει συγγνώμη. Όταν πρόκειται να πραγματοποιηθεί

εκδρομή, η μητέρα του Σωτήρη τον κρατάει στο σπίτι, γιατί αυτός δεν θέλει να

πηγαίνει σε χώρους που είναι άγνωστοι. Σε απρογραμμάτιστη επίσκεψη του

σχολείου σ’ ένα αθλητικό κέντρο, ο μαθητής αναστατώθηκε, φοβήθηκε και

κρύφτηκε κάτω από κάτι καρέκλες και οι καθηγητές έψαχναν περίπου μία ώρα

για να τον βρουν.

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ



Τυπικές ενδείξεις/ συμπεριφορές ενός εφήβου

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

• Μέχρι τα Χριστούγεννα…αγχωμένος…στα διαλείμματα: Κάθε μαθητής/τρια με την αλλαγή

σχολικής βαθμίδας μπορεί να εμφανίσει άγχος στο νέο σχολικό πλαίσιο (μετάβαση από το

δημοτικό στο γυμνάσιο).

• Μόνο αθλητικές φόρμες…Χειμώνα-καλοκαίρι…κοντομάνικες μπλούζες: Στην εφηβεία οι

μαθητές/τριες τείνουν να προτιμούν συγκεκριμένα ρούχα.

• Κάθεται μόνος του στο θρανίο: εάν απομονωνόταν αυτή η συμπεριφορά «το ότι κάθεται μόνος

του», θα μπορούσε να ερμηνευτεί ότι απλά θέλει να είναι συγκεντρωμένος στο μάθημα.

• Αρέσκεται να αντιγράφει κείμενα… προγράμματα…τόσο απορροφημένος …δεν ακούει το

κουδούνι για διάλειμμα……. Μάλιστα του αρέσει τόσο πολύ το ποδόσφαιρο, που πολλές φορές

αργεί να μπει στην τάξη, όταν χτυπάει το κουδούνι για να ξεκινήσει το μάθημα :

Καταδεικνύεται η αυτοαπορρόφηση και το ενδιαφέρον του μαθητή κατά την ενασχόληση του με

αντικείμενο της αρεσκείας του (ηλεκτρονικός υπολογιστής, ποδόσφαιρο).



Ενδείξεις/ συμπεριφορές που προβληματίζουν:

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

• «Παιδεύεται» με τα ρούχα…τον ενοχλούν…φορώντας…μεγάλα ακουστικά στο

κεφάλι…περιορίζει…ένταση των θορύβων : Παρουσιάζει αισθητηριακές διαταραχές

σχετιζόμενες με την αφή (τον ενοχλούν τα ρούχα) και με την ακοή (δεν ανέχεται τους

δυνατούς θορύβους).

• Τοποθετεί…στοίβα από κάρτες… απλώνει…τις κάρτες…χρονοτριβεί κατόπιν ανοίγει το

βιβλίο του: Ακολουθεί και ολοκληρώνει συγκεκριμένη τελετουργία με το αγαπημένο του

αντικείμενο, πριν αρχίσει την παρακολούθηση του μαθήματος. Έχει εμμονές με

συγκεκριμένες διαδικασίες και ακολουθεί τον δικό του ρυθμό εργασίας.

• Δεν κοιτάζει ευθεία, αλλά κάπως πλάγια: Απουσία βλεμματικής επαφής και

αλληλεπίδρασης με τον εκπαιδευτικό.

• Μοιάζει αφηρημένος…η ενασχόληση με τις κάρτες τον βοηθάει να σκεφτεί: Ακολουθεί

επαναλαμβανόμενες διαδικασίες για να συγκεντρωθεί και να σκεφτεί.



Καλελή Ζωη, Φιλολόγος  ΕΑΕ

• Στρφογυρίζει και Ανεβαίνει στην καρέκλα του: Η συμπεριφορά του δεν προσαρμόζεται

ανάλογα με το κοινωνικό περιβάλλον της διδασκαλίας.

• Πηγαίνει στο παράθυρο την ώρα του μαθήματος: Δεν προσαρμόζεται στο

επικοινωνιακό πλαίσιο του μαθήματος.

• Διακόψουν…αναστατωμένος…στριφογυρίζει…επαναλαμβάνει…»… είσαι καλό

παιδί» …ηρεμήσει: Προβαίνει σε στερεότυπες και επαναλαμβανόμενες κινητικές

ιδιοτυπίες και στερεότυπη χρήση του λόγου για να αυτορρυθμιστεί και να ηρεμήσει.

• Πεταρίζει τα χέρια του…έκπληκτος: «Μα δεν έχω αβγά για να κάτσω»: Παρατηρείται

φτερούγισμα των χεριών και ο μεταφορικός λόγος στην επικοινωνία δεν γίνεται

κατανοητός από τον μαθητή.



Καλελή Ζωη, Φιλολόγος  ΕΑΕ

• Στο διάλειμμα…κάθεται μόνος του…δε μιλά με τους συμμαθητές του…μόνο για

να επιβεβαιώσει το μάθημα της επόμενης ώρας…επαναλαμβάνει την ερώτηση:

Παρατηρείται απουσία κοινωνικής αλληλεπίδρασης. Οι επαναλαμβανόμενες

ερωτήσεις αποτελούν στερεοτυπική συμπεριφορά.

• Αν κάποιος συμμαθητής του πέσει πάνω του…πεταρίζει τα χέρια του και

φωνάζει: «Όοοοχιιιιι αυτόοοο!!!» Φαίνονται οι διαταραχές του μαθητή
σχετιζόμενες με την αφή και οι κινητικές ιδιοτυπίες του.

• Είναι αδέξιος…ρίξει το φαγητό…σε συμμαθητή του…δεν ενδιαφέρεται εάν τον
λέρωσε…ζητήσει συγγνώμη: Έχει δυσκολίες στις οπτικοχωρικές δεξιότητες και γι’

αυτό είναι αδέξιος. Δεν έχει ενσυναίσθηση και αμοιβαιότητα- ανταπόκριση στα
συναισθήματα των άλλων.

• Σ’ ένα αθλητικό κέντρο αναστατώθηκε…φοβήθηκε…κρύφτηκε…κάτω από

καρέκλες: Έχει περίεργους φόβους και οι αλλαγές στο πρόγραμμά του τον
αναστατώνουν.



Κατηγοριοποίηση Δυσκολιών (1)

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

 Ο μαθητής παρουσιάζει «Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος Υψηλής Λειτουργικότητας»

➢ Αισθητηριακές διαταραχές σε αφή και ακοή

➢ Συγκεκριμένες τελετουργίες/ρουτίνες

➢ Απουσία βλεμματικής επαφής/ κοινωνικής αλληλεπίδρασης

➢ Ακατάλληλο ύφος/ συμπεριφορά σε σχέση με το κοινωνικό περιβάλλον

➢ Φτερούγισμα των χεριών 

➢ Μη αντιληπτός μεταφορικός λόγος

➢ Μιμητικός/Μηχανικός λόγος



Κατηγοριοποίηση Δυσκολιών (2)

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

➢ Έλλειψη αμοιβαιότητας στα συναισθήματα των άλλων 

➢ Στερεότυπη συμπεριφορά (κινήσεις, λόγος)

➢ Επαναλαμβανόμενο ρεπερτόριο ενδιαφερόντων 

➢ Περίεργοι φόβοι/άγχος 

➢ Αυτοαπορρόφηση του μαθητή

➢ Μειωμένες οπτικοχωρικές δεξιότητες

➢ Αναστάτωση σε αλλαγή του προγράμματος του



Τρόποι αντιμετώπισης στο σχολικό πλαίσιο

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

Πριν τον σχεδιασμό της παρέμβασης για τη διαχείριση του μαθητή στο σχολικό

πλαίσιο, σημαντική καθίσταται:

Μελέτη της Αξιολογικής έκθεσης από το ΚΕΔΑΣΥ Κοζάνης

 Έκθεση του/της Κοινωνικούς/ής Λειτουργού

 Έκθεση του/της Ψυχολόγου

 Έκθεσης του/της Εκπαιδευτικού

 Λήψη πληροφοριών από τον/την Εκπαιδευτικό Ειδικής Αγωγής του τμήματος

ένταξης/ Εκπαιδευτικό Παράλληλης στήριξης

 Λήψη πληροφοριών από την ΕΔΥ (Επιτροπή Διεπιστημονικής Υποστήριξης)

 Συλλογή πληροφοριών για τον μαθητή από όλους/ες τους/τις εκπαιδευτικούς.



Τρόποι αντιμετώπισης στο σχολικό πλαίσιο

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

Εξατομικευμένο πρόγραμμα παρέμβασης για τον μαθητή που να αφορά τους

τομείς:

• Επικοινωνία

• Κοινωνικές δεξιότητες

• Γνωστικές δεξιότητες

• Κινητικές δεξιότητες



Επικοινωνία/ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων:

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

➢ Σαφείς κανόνες συμπεριφοράς και απαγορεύσεις (Μαθητικό συμβόλαιο)

➢ Συχνή επανάληψη των κανόνων

➢ Υπεύθυνος→ αναδειχθούν οι ικανότητες του

➢ Συστηματική επιβράβευση επιθυμητών συμπεριφορών

➢ Δημιουργία σχέσης εμπιστοσύνης

➢ Προετοιμασία για οποιαδήποτε αλλαγή

➢ Σεβασμός στις αισθητηριακές διαταραχές

➢ Ομαδικές δραστηριότητες

➢ Κοινωνικές ιστορίες ή παιχνίδια ρόλων



Γιατί είναι σημαντικό να κάθομαι 

στη θέση μου μέσα στην τάξη;Γιατί είναι σημαντικό να κάθομαι 
στη θέση μου μέσα στην τάξη





Μόλις χτυπήσει το κουδούνι, 

όλα τα παιδιά μπαίνουμε στην τάξη 

και καθόμαστε στις θέσεις μας. 



Όταν όλα τα παιδιά καθίσουμε ήσυχα, 

η δασκάλα αρχίζει το μάθημα.



Μερικές φορές θέλω να σηκωθώ 

από τη θέση μου. Αν συμβεί αυτό, 

θα διακόψω το μάθημα. 



Τότε, τα παιδιά δεν θα μπορούν 

να παρακολουθήσουν

και θα αναστατωθούν αρκετά. 



Η δασκάλα πιθανόν να ενοχληθεί,

επειδή δεν θα μπορέσει να κάνει μάθημα. 



Χρειάζεται να καθίσω λίγη ώρα ακόμη, 

μέχρι να τελειώσει το μάθημα. Έτσι όλοι 

θα παρακολουθήσουμε με προσοχή.



Αν, όμως, υπάρχει μεγάλη ανάγκη 

να πάω στην τουαλέτα, μπορώ να σηκώσω 

το χέρι μου και να ζητήσω ευγενικά 

να βγω για λίγο έξω. 



Το ίδιο μπορώ να κάνω, 

αν δεν νιώθω καλά.



Όταν επιστρέψω, χρειάζεται να ξανακαθίσω 

και να περιμένω να χτυπήσει το κουδούνι, 

μέχρι να ξανασηκωθώ.



Και έτσι, 

είμαστε όλοι ευχαριστημένοι.



Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων-Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής

Σχεδι@ζω για όλους

Καθολικός Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Προσβάσιμου Ψηφιάκου Εκπαίδευτικού Υλικό

 http://www.prosvasimo.iep.edu.gr/el/koinonikesistories

Τι κάνω κάθε πρωί όταν φτάνω στο σχολείο 

Γιατί είναι σημαντικό να κάθομαι στη θέση μου

Γιατί είναι σημαντικό να ακούω τις οδηγίες του δασκάλου μου 

Πώς συνεργάζομαι με τον διπλανό μου 

Πώς περιμένω στην ουρά του κυλικείου

Γιατί είναι σημαντικό να μπω στην τάξη μόλις τελειώσει το διάλειμμα 

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

http://www.prosvasimo.iep.edu.gr/el/koinonikesistories


Προφορική εξέταση

Αξιολόγηση μαθητών στο Φάσμα του Αυτισμού

• Αποφυγή ερεθισμάτων  (θόρυβοι, συζητήσεις, μεταβολές φωτισμού, 
αποφυγή βλεμματικής επαφής.

• Επιτρέπονται οι ρουτίνες

• Συγκεκριμένες- προβλέψιμες διαδικασίες

• Σύντομες και συγκεκριμένες ερωτήσεις

• Παραινετικές ερωτήσεις

• Μικρός χρόνος αναμονής ή σιωπής

• Ο εκπαιδευτικός παράλληλης στήριξης→ μη λεκτικές παραινέσεις, οπτικούς 
δείκτες

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ



Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

Τακτική επικοινωνία Σχολείου- Οικογένειας

Συνεργασία με εξειδικευμένο πλαίσιο
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Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ

http://www.prosvasimo.iep.edu.gr/el/koinonikesistories


Ευχαριστώ για την προσοχή σας!

Καλελή Ζωη, Φιλολόγος ΕΑΕ
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